



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Суббота,  
1 июня,  
2019 год

№ 97

(29978)



ПОЗДРАВЛЕНИЯ

## И пусть Маша поёт



Фото О. БОГДАНОВА.

Игра на пианино – одно из любимых занятий музыкально одаренной девочки.

**Накануне Международного дня защиты детей корреспонденты «АП» навестили Машу Саунину, о которой «АП» уже дважды писала, и вручили ей подарок – беспроводной микрофон. Это оборудование нужно девочке для выступления на разных концертных площадках.**

### ЦЕЛАЯ ПОЛОЧКА ПРИЗОВ

...Взяв в руки коробку с подарком, Маша тут же распаковывает ее. Каждый предмет исследует руками. «Это микрофон, это провод, это зарядка... Как все собрать и куда подключить? Так хочется побыстрее разобраться с этой штуковинкой. – говорит девочка. – Я же могу и дома через микрофон петь...»

Опекун Маши Лариса Захарова показывает нам увесистый альбом с дипломами, грамотами. За несколько лет девочка много раз становилась призером различных музыкальных конкурсов, побеждала на фестивалях. Призы, в том числе и грамота участнику фестиваля «Белая трость», занимают целую полочку на улке школьника в комнате Маши.

«На «Белую трость» нас пригласили в числе 24 детей из разных городов от Урала и до Владивостока, – рассказывает Лариса Захарова. – Это было для нас большой радостью. Там Маша получила только грамоту участника, но вот на краевом фестивале «Весеннее настроение» в одной из номинаций она заняла первое место... Раньше она плакала, когда занимала второе или третье место, хотела быть всегда только лучшей. Я ей говорю, есть куда стремиться! Давай больше работать и двигаться вперед.»

Маша учится в школе для слепых и слабовидящих детей, еще занимается вокалом. По словам Ларисы Захаровой, впервые для публики девочка выступила в своей «музыкалке». А теперь ее очень часто приглашают поучаствовать в том или ином концерте. Первого июня ей предстоит спеть на трех разных площадках в Барнауле.

«В парке Центрального района я буду петь про рыжего котика. – делится своими планами девочка. – А еще на двух концертах пока не знаю что». По словам Маши, разных песен она знает много, но какой-то любимой нет.

## 1 июня – Международный день защиты детей

Уважаемые земляки!

От всей души поздравляем вас с Международным днем защиты детей!

Этот праздник служит напоминанием нам, взрослым, об ответственности за подрастающее поколение, о необходимости создания условий для многогранного развития каждого ребенка.

С детьми мы связываем свои надежды и мечты, перспективы развития нашего региона. Сегодняшние мальчишки и девчонки совсем скоро повзрослеют, смогут принимать ответственные решения, связанные с будущим Алтайского края. Они станут высокопрофессиональными специалистами в самых разных отраслях, создадут семьи, в которых воспитают настоящих патриотов своей малой родины. Наша задача – помочь юным жителям региона вырасти здоровыми и сильными, поддержать родителей. В Алтайском крае приняты и реализуются региональные проекты, которые предусматривают адресные выплаты семьям с детьми, материнский капитал, поддержку многодетных семей, помощь в трудоустройстве молодых мам.

В этот праздничный день мы искренне благодарим всех, кто ответственно и добросовестно относится к воспитанию детей, защищает их права, делает все возможное, чтобы они росли здоровыми и счастливыми.

Желаем юным жителям Алтайского края замечательных летних каникул, радости и удачи. Семейного благополучия и успехов всем землякам!

Губернатор Алтайского края  
В. ТОМЕНКО.

Председатель Алтайского краевого  
Законодательного Собрания  
А. РОМАНЕНКО.

ГЛАВНОЕ

## На завалинке с Wi-Fi

С начала года жители малых сел края, в которых установлены бесплатные коллективные точки Wi-Fi-доступа к скоростному Интернету, уже скачали 90 Тбайт информации. Летом пользователи еще более активизируются.

Как сообщили в Алтайском филиале «Ростелекома», в регионе уличный Wi-Fi действует в 128 населенных пунктах с числом жителей 250 – 500 человек.

Самый высокий трафик зарегистрирован в поселке Амурском Бийского района, где из 289 сельчан в зоне доступа в Интернет авторизовался каждый пятый человек. А вот самый маленький трафик зарегистрирован в селах Бураново и Казанцево Романовского района.

В рейтинге сел, ежемесячный трафик которых превышает 500 Гб, находятся села Верх-Ая и Макарьевка Алтайского района, поселок Урожайный Павловского района и еще восемь населенных пунктов.

Светлана РУСИНА

Эти и другие новости читайте на сайте: [www.ap22.ru](http://www.ap22.ru)

ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Ветер северо-западный, 7-12 м/с, сильный дождь, местами град.	
+17 +22°		+17° +19°
2 июня		
день	ночь  +6° +11°	Ветер северный, ночью 7-12 м/с, при грозе местами в южных районах шквалистое усиление до 20-25 м/с, днём 5-10 м/с, возможен град.
+18° +23°		
3 июня		
день	ночь  +3° +8°	Ветер юго-восточный, 3-8 м/с, местами порывы до 10-15 м/с, в утренние часы местами туман.
+22° +27°		

## 126 ЖИТЕЛЯМ Алтайского края присвоено звание «Ветеран труда»

Среди новых ветеранов жители Алейска, Барнаула, Заринска, Камня-на-Оби, Новоалтайска, Славгорода, Мамонтовского, Михайловского, Троицкого, Целинного и других районов. Это звание дает пенсионеру право на получение дополнительных мер соцподдержки.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

### Пейте, дети, молоко

1 июня – не только День защиты детей, это еще и Всемирный день молока.

Впервые такой праздник отметили в 2001 году по инициативе Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН. В некоторых странах и раньше был День молока. По случайности он почти у всех выпадал на 1 июня или дни, близкие к этой дате.

Наш регион входит в пятерку лидеров по объемам производства молока. По данным Минсельхоза, в 2018 году у нас было получено его 1178,4 тыс. тонн.

Также край занимает второе место в России по потреблению молока и молочных продуктов в расчете на одного человека. Рекомендованная норма для каждого – 320 кг в год, а у нас же – 330 кг.

## Прорывная мера

**Сельская ипотека до 3 процентов годовых может появиться в России.**

Это одно из предложений разрабатываемой сегодня федеральной программы комплексного развития сельских территорий.

Вчера в Барнауле прошел форум «Устойчивое развитие сельских территорий – потенциал развития РФ». Он собрал представителей Министерства сельского хозяйства РФ, профильных комитетов Государственной думы и Совета Федерации. Форум состоялся по инициативе Совета законодателей по аграрно-продовольственной политике, председателем которого является спикер АКЗС Александр Романенко.

Итак, основная задача новой программы – сохранить долю проживающих в селе на уровне не менее 25,3 процента от общей численности населения страны. Для этого предусмотрен целый комплекс мер.

– Новый проект во многом унаследовал мероприятия, которые были в программе «Устойчивое развитие сельских территорий», – рассказал заместитель министра сельского хозяйства России Иван Лебедев. – Это базовые вещи – газификация, водоотведение, электрифика-



На форуме руководителям края и гостям рассказали о преимуществах алтайской продукции.

ция, компенсация части затрат на покупку жилья молодым специалистам, подготовка к комплексной застройке. Между тем разрабатываемая программа должна стать документом стратегического планирования, позволяющим обустроить село.

По мнению экспертов, новая программа приобрела более широкую палитру мероприятий. Важнейшее предложение – сельская ипотека до 3 процентов годовых для молодых жителей.

– Мера по-настоящему прорывная, – уверен Иван Лебедев. – Также предусмотрены компенсация на комплексно-технические условия для предприятий, возможностью выработки локальных инструментов для повышения уровня жизни в селе.

В состав государственной программы включены несколько ведомственных. Одна из ключевых – «Современный облик сельских территорий». Ее реализация предполагает при-

менение проектного подхода для решения экономических, социальных и экологических задач. Целесообразность такого решения эксперты определяют особенностями территорий и необходимостью выработки локальных инструментов для повышения уровня жизни в селе.

Подробности – в ближайшем номере.

Кристина ЛИВЕР,  
Евгений НАЛИМОВ (фото)

**КОНКУРС «УДАЧНАЯ ПОДПИСКА - 2019»**  
Подпишитесь на «Алтайскую правду» на II полугодие 2019 года с 1 мая по 30 июня

50300 (без официальных документов) – 528 руб.	
50303 (с официальными документами) – 990 руб.	
73652 (льготная подписка для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II групп) – 330 руб.	

До 30.06.2019 отправьте или принесите копию квитанции и ваш контактный телефон в редакцию по адресу: г. Барнаул, ул. Короленько, 105 или отправьте фото квитанции на e-mail: [podpiska@ap22.ru](mailto:podpiska@ap22.ru)

**ПОЛЕЗНУЮ БЫТОВУЮ ТЕХНИКУ**  
получит каждый пятидесятый и сотый участник конкурса.





ДАЛЕКОЕ-БЛИЗКОЕ

КРАТКО

# Где Паустовский рыбу ловил

Это можно назвать первым литературоведческим иностранным туром в Белокуриху – Общество Паустовского из Нидерландов и Бельгии побывало в наших краях с визитом и побудило местных исследователей установить точно, где именно в городе-курорте жил известный писатель.

Группа, в составе которой инженеры, ученые, архитекторы, музыканты, любители творчества Константина Паустовского, приехала в Белокуриху, чтобы увидеть те места, которые вдохновляли великого мастера слова. По словам заведующей городским музеем Тамары Батуевой, проводившей для гостей экскурсию, именно интерес гостей подтолкнул наших местных исследователей точнее установить, где именно жил в Белокурихе живописец слова. С 20 августа по 26 сентября 1942 года он останавливался в «... в отдельной маленькой даче, у самых гор, среди вековых ив. ... Места сказочные – смесь Крыма и Кавказа с Солотчей (Солотча Рязанской области – любимое место отдыха Паустовского и его друзей. – Ред.). В горной реке Белокурихе я ловил с московским доктором Кулагиним хариусов (это вроде форели). Налавливали по 80 – 100 штук. Сидел на мраморных скалах, заросших цветами и березами, и удил из бассейнов, как из ванной» – такие строки из письма Паустовского сохранила история. По словам Тамары Батуевой, всегда почему-то считалось, что Константин Георгиевич жил на шестой даче. Но после письма иностранных любителей и внимательного изучения записок главного врача курорта, который даже нарисовал схему, как стояли дачи, стало ясно, что писатель жил на даче № 1. Сегодня это территория санатория «Алтай».

С любопытством гости выслушали рассказ Тамары Батуевой о том, как благодаря Паустовскому местные работники впервые по-



Тамара Батуева и переводчик показывают гостям фото дома, в котором жил Паустовский.

бывали кофе: «В гости к Константину Георгиевичу пришли руководитель и актриса Камерного театра Александр Таиров и Алиса Коонен, принесли кофе. Когда напиток заварил, сторожика и кожегар от этого запаха, непонятного, тревожного, были очень взволнованы. ... Прошли годы, и в этой комнате разместился кабинет главного врача курорта Евгения Чернявского. И однажды, уже в 50-е годы, заварил он кофе. Сторожика не выдержала и попросила попробовать: столько лет она грезилась этим странным запахом. Евгений Феодосеевич угостил женщину. Попробовав, она разочаро-

## Местный рыбак продемонстрировал иностранцам, что на речке Белокурихе до сих пор можно поймать хариуса – прямо на тех самых Камешках, на которых и рыбачил писатель.

валась. Не «наш» напиток. У нас в те годы заваривали чай на травах». Чай на белокурихинских травах гости из Европы тоже попробовали. А местный рыбак продемонстрировал им, что на речке Белокурихе до сих пор можно поймать хариуса

– прямо на тех самых Камешках, на которых и рыбачил трижды номинированный на Нобелевскую премию писатель. Вострогу литературных туристов не было предела. Голландско-бельгийское общество уже побывало в разных знаковых

местах, связанных с творчеством писателя: Карелия, Крым, Одесса... «Сейчас у нас поездка по маршруту эвакуации во время Великой Отечественной войны: Казахстан – Алма-Ата, Барнаул, Белокуриха, Бийск, потом Тарус Калужской области, где находится дом-музей и могила писателя. Ваша Белокуриха произвела на нас ошеломляющее впечатление. И встретили нас здесь как королей», – сказал корреспондентам газеты «Город Белокуриха» Грет Ванхассел, член правления общества.

Подготовила  
Оксана ШИЛЬРЕФ,  
фото Евгения РУДЬ

НАСЛЕДИЕ



Так выглядит Ассановский особняк сегодня...



...а так он будет смотреться после ремонта.

# Купцы строили на века

Знаменитому бийскому особняку начала XX века вернут исторический внешний облик.

Старинный особняк серо-голубого цвета. Такой в Бийске есть, вернее, был когда-то. Огромный красивый дом, где проживал в начале XX века известный купец Николай Ассанов, выгодно выделялся в то время среди бийских построек именно таким цветом. А сейчас он какого-то непонятного, грязновато-персикового.

На днях подрядчик приступил к ремонту фасада Ассановской усадьбы, а это действительно целая усадьба, включающая в себя сохранившиеся пристройки – беседку, конюшню, ограду. Это второй этап реконструкции памятника историко-культурного наследия, где расположился Бийский краеведческий музей им. В.В. Бианки.

Здание реставрируют по проекту 2007 года, который был доработан в архитектурной мастерской Евгения Тоскина.

– К ремонту данного объекта мы долго шли, – говорит глава Бийска Александр Студеникин. – Понимали, что сначала нужно сделать кровлю. Теперь приступаем к ремонту фасада здания.

Ремонт кровли – первый этап реконструкции –

обошелся городу в 2 млн рублей. Теперь Ассановский особняк укрыт надежной металлической крышей. А вот второй этап обойдется в 16,6 млн. Источники финансирования – поддержка Российской Федерации и Алтайского края Бийска как наукограда.

– Хорошо, что нам отремонтируют не только фасад, но и ограду, которая находится более чем в плачевном состоянии, – делится радостью директор Бийского краеведческого музея им. В.В. Бианки Светлана Барышева. – Будут восстановлены кованые решетки, отреставрированы ворота, то есть весь металлический ажур, который окружает наше здание, приведут в порядок.

С окнами особняка, как отметила директор музея, тоже интересная история. Они будут воссозданы в первоначальном виде с помощью материала «белый дуб». Менять их на пластиковые категорически нельзя, ведь это, по сути, отдельные исторические архитектурные элементы.

Планируется, что работы на старинном особняке, так долго ждавшем ремонта, завершатся в ноябре этого года.

Ремонт данного особняка – первая ласточка в деле сохранения зданий – памятников архитектуры Бийска за последние годы. Сегодня готовятся документы на бывший военный госпиталь – Пассажа Михаила Клевцова – для его продажи инвесторам с последующим восстановлением здания.

Есть свои планы у мэрии наукограда и на Пассажа Фирсова, который в свое время сильно пострадал от огня и даже лишился купола – визитной карточки Бийска. Сегодня данное здание находится в собственности у частных лиц, однако никаких восстановительных работ на нем в силу различных причин не проводится. Власти Бийска вышли с предложением к правительству Алтайского края забрать его обратно в ведомство муниципалитета. По предварительным оценкам, его реставрация в части ремонта кровли, перекрытий и окон может обойтись примерно в 50 – 55 млн. Если на то будет поддержка краевой власти, то мечта ценителей старинной архитектуры старейшего города нашего региона осуществима.

Но вернемся к Ассановскому особняку. Это на самом деле уникальный памятник архитектуры начала XX века. Согласно различным источникам, владение Николая Ассанова является единственным на Алтае образцом городской усадьбы с ярко выраженными чертами модерна. И здорово, что в Бийске при поддержке федеральных и краевых властей стараются сохранить историческое наследие, накопленное городом за его долгую 310-летнюю жизнь.

Олег АМЕЛЕВ  
(фото автора)

ФЕМИДА

## Роковая неосторожность

Барнаулец, нечаянно спаливший дом соседей, предстанет перед судом.

На своем участке мужчина пытался избавиться от крыс, травил их дымом. Зажег в погреб дымовую шашку. При этом о пожарной безопасности не позаботился. В результате загорелись вещи на крыше погребка. Мужчина быстро залил огонь. Но не проверил, полностью ли он погас, и отправился спать.

А ночью его разбудил сын, сказав, что горят их сарай и забор. Вместе с сыном мужчина

пытался затушить пожар, но огонь быстро распространился на соседний дом, который полностью сгорел вместе со всем имуществом. Судебные эксперты оценили ущерб в 1 миллион 400 тысяч рублей.

Как сообщила «АП» помощник прокурора Железнодорожного района Барнаула Анастасия Карпова, теперь мужчине грозит лишение свободы до 1 года либо штраф до ста двадцати тысяч рублей. Кроме того, пострадавшие вправе взыскать с него деньги, чтобы возместить ущерб.

## Такая продвинутая молодёжь

Возбуждено уголовное дело в отношении 16-летней жительницы Шипуновского района. Ей инкриминируется кража денег с банковского счета.

Как рассказала «АП» помощник руководителя управления Следкома РФ по краю Людмила Рязанцева, в апреле 2019 года соседка попросила девушку о помощи: почистить память телефона. Но та сделала не только это. При

помощи СМС-сообщений перевела деньги с банковской карты соседки на счет своего мобильного телефона.

Несмотря на незначительную сумму похищенного, то, что сделала девушка, относится к тяжкому преступлению. За хищение электронных денег УК РФ предусматривает наказание до шести лет лишения свободы.

Подготовила Тамара ЛОГИНОВА

ВАМ, ОГОРОДНИКИ

## Сажаем по лунному календарю

Какие дни благоприятны для садовых работ в июне согласно лунно-посевному календарю? Ориентируйтесь на таблицу, составленную специалистами.

Благоприятные дни в календаре для посева, посадки, пересадки, прищипывания, пасынкования отдельных культур	
Помидоры, перцы, баклажаны, огурцы, бахчевые тыквы, дыни и арбузы, кабачки, патиссоны, физалис и др.	5 – 8, 13 – 16 (до 16.00)
Бобовые: горох, фасоль, бобы, чечевица. Зеленные и пряные культуры: салат, шавель, шпинат, лук на перо, листовая петрушка; укроп, базилик, фенхель и др.	5 и 6, 9 – 16 (до 16.00)
Корнеплоды: морковь, свекла, редька, брюква, репа, редис, корневая петрушка и сельдерей	1, 23, 28 и 29
Капуста всех видов	5 и 6, 9 – 15, 16 (до 16.00)
Лук и чеснок	1, 23, 27 (с 23.00), 28 и 29
Картофель	1, 23
Плодовые деревья: яблоня, груша, айва, вишня, слива	9 – 12
Цветы многолетние и однолетние травянистые: астры, флоксы, гвоздики, дельфиниумы, бархатцы, примулы, циннии, ромашки, годеция	5 и 6, 9 – 16 (до 16.00)
Цветы луковичные и клубнелуковичные: георгины, гладиолусы, тюльпаны, нарциссы, лилии, гиацинты, ирисы, бегония	1, 23, 28 и 29

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу.  
Общий тираж – 26 214 экз.  
Индекс 50300. Тираж – 25 485 экз.  
Индекс 50303 (с официальными документами).  
Тираж – 729 экз. Заказ № 8641.  
Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Мановецкая – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демичина – (8-385-68) 5-28-45  
БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Отпечатано в ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.

Алтайская  
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУЗЬМИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,  
В.А. КУЛЕШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,  
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,  
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.  
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (reklama22@ap22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 8644 ПАО Сбербанк  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 222503653,  
КПП 222501001

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ 22-00678 от 11 мая 2017 г.